Технологическая карта урока по обществознанию 6 класс по учебнику Л.Н.Боголюбова, Л.Ф.Ивановой

	Тема урока
	Конфликты в межличностных отношениях

	Тип урока
	Открытия новых знаний.

	Цели
	Способствовать формированию представлений о возникновении межличностных конфликтов и путях их разрешения.

	План темы
	1.Что мы знаем об общении?
2. Что такое конфликт?
3. Причин конфликтов
4.Стадии конфликтов и их виды
5. Стратегии поведения в конфликте

	



Планируемые результаты
	Предметные: обучающиеся научатся применять понятийный аппарат для раскрытия сущности конфликта, объяснять причины возникновения конфликтов, вырабатывать тактику и стратегию разрешения конфликтов

	
	Метапредметные: 
познавательные: самостоятельно выделяют и формулируют тему урока и цели; анализируют вопросы, формулируют ответы. 
Коммуникативные: участвуют в коллективном решении проблем; обмениваются мнениями, понимают позицию партнёра. 
Регулятивные: ставят учебную задачу на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено, и того, что ещё не известно, оценивают учебную деятельность, свои достижения; анализируют и характеризуют эмоциональное состояние и чувства окружающих, строят свои взаимоотношения с их учётом.

	
	Личностные:  обучающиеся научится осознавать и уважать мнение собеседников; уважительному отношению к труду; способности вести диалог; правилам спора и диалога; получит возможность определить свою дальнейшую образовательную траекторию с учетом устойчивых познавательных интересов

	Основное содержание темы, понятия и термины
	Конфликт, конфликтная ситуация, инцидент, сотрудничество, компромисс, приспособление, избегание, подчинение, интеграция.

	Образовательные ресурсы
	УМК, проектор, презентация, раздаточный материал, мультфильм «Мост» https://youtu.be/EW4nGA-Nd6M 










Организационная структура урока

	
Этапы урока
	
Деятельность учителя
	Формы и методы обучения
	Деятельность учащихся 
	Форма контроля

	
	
	
	характеристика основных видов деятельности
	формируемые УУД
	

	1. Мотивация к учебной деятельности
	Создает условия для возникновения у обучающихся потребности в коммуникации, формулирует учебную задачу
	Фронтальная работа 

	Вступают в диалог
	Познавательные: строят рассуждения, 
Коммуникативные: участвуют в коллективном решении проблем; обмениваются мнениями, понимают позицию партнёра
	

	2. Актуали-зация знаний и способов действий.
	Проверим знания по теме прошлых уроков «Общение», выполнив несколько заданий.
1. Что такое общение?
2. Что происходит в результате общения?
3. Какие бывают виды общения и средства?
4. Есть ли различия в общении?
	Фронтальная работа, использование блок- схем, метод анализа конкретных ситуаций
	Отвечают на поставленные вопросы, высказывают собственную аргументированную позицию
	Познавательные: дают определения понятиям; строят рассуждения, выделяют существенные признаки, анализируют информацию
Регулятивные: контроль знаний по предыдущей теме уроков. 
	Устный опрос

	3. Мотивацио-нно- целевой этап.
	Прежде чем приступать к изучению новой темы, давайте обратимся к притче о слепых мудрецах.
Организация обсуждения:
Можно ли считать мудрецов мудрыми? 1. Какими словами можно охарактеризовать их общение?
Запишите, пожалуйста, их в тетради  и на доске. 
2. Можно ли к этим словам подобрать обобщающее слово?
Запишите, пожалуйста, его в тетради и на доске.
	Индивидуальная работа с текстом, «Мозговой штурм»

	Отвечают на поставленные вопросы, Называют синонимы этого слова  и формулируют базовое понятие.






	Познавательные:  анализируют вопросы, формулируют ответы. Коммуникативные: участвуют в коллективном решении проблем; обмениваются мнениями, понимают позицию партнёра. 
	Записи в тетради

	4. Постановка учебной задачи
	Кто подскажет, какая тема сегодняшнего урока?
Что нам сегодня предстоит изучить?
Объявление темы и задач урока (презентация)
Тема урока: «Конфликты в межличностных отношениях».
План урока
1. Понятие «конфликт».
1. 2. Основные стадии (этапы) конфликта.
2. 3. Способы поведения в конфликтной ситуации.
Проблемный вопрос урока:
Может ли общество существовать без  межличностных конфликтов?
	Фронтальная работа
	Формулируют тему и цели урока. 
формулируют определение понятия, записывают его в тетрадь.


	Регулятивные: самостоятельно выделяют и формулируют тему урока и цели урока, принимают учебные задачи, сформулированные вместе с учителем.
Личностные: оценивают собственную учебную деятельность, сохраняют мотивацию.
	

	5. Усвоение новых знаний и способов действий
	1. Понятие «конфликт»
Используя прием «мозговой штурм», мы сформулировали понятие «конфликт».
Итак, конфликт - столкновение противоположных интересов, взглядов, стремлений, серьёзное разногласие.


Давайте подумаем, почему возникают конфликты?
Вы верно определили, что причинами возникновения могут стать разные интересы, взгляды, установки, поведение темперамент человека, его общая культура. 

2. Основные стадии (этапы) конфликта
Внимательно рассмотрите схему на с. 76 учебника. Что изображено на схеме? Как можно более точно назвать эти ступени? Помощниками для Вас могут стать памятки 
( приложение №2)

Прочтите текст рубрики 
«Путешествие в прошлое» Стр.77
· Назовите участников конфликта?
· Назовите причины конфликта?
· Найдите подтверждение каждой стадии конфликта в истории Петра 1?
· А мог ли данный конфликт завершиться иначе? Предложите иной вариант развития ситуации.
Следовательно, конфликты различаются в зависимости от того???  Продолжите предложение …( как они разрешаются). Они могут быть конструктивными или деструктивными. Используя текст учебника на с.80, найдите их отличительные особенности и изобразите схему в тетради

Предлагаю посмотреть мультфильм « Мост»
« Открытый микрофон»
Ребята, выскажите своё мнение:
1.Сколько вы увидели конфликтов?  Между кем они произошли?

2.Чем они различаются?

3. Способы поведения в конфликтной ситуации
Какой бы не была причина конфликта самое главное найти выход, который устраивал бы всех. Какие же бывают способы выхода из конфликтной ситуации? 
Откройте учебник на с.79-80 и выпишите в тетрадь стратегии поведения в конфликте.

Какие стратегии поведения героев мультфильма вы заметили?
Ребята, как вы думаете, какой из этих пяти способов самый конструктивный?

	Индивидуальная работа, 
Частично- поисковый метод








Фронтальная работа, объяснительно- иллюстративный метод.

Частично- поисковый метод













Фронтальная работа, наглядный метод, кейс- стади









	Работа с учебником с.77,
выполняют задание
«выписать причины конфликтов» 






Отвечают на вопрос











Работа с учебником,
дискуссия по вопросам





















Составляют блок- схему









Анализируют ситуации сюжета мультфильма







Работа с текстом учебника, письменная работа.
	Коммуникативные: высказывают свое мнение, прислушиваются к мнению других, оформляют свои мысли в письменной форме, слушают и понимают речь других, организовывают учебное взаимодействие 
Познавательные: формируют такие понятия как «конфликт», виды конфликтов, конфликтная ситуация, инцидент, сотрудничество, компромисс, приспособление, избегание, подчинение.  Изучают основные стадии и способы выхода из конфликтной ситуации.  Осуществляют поиск нужной информации, выделять главное.
Анализируют вопросы, формулируют утверждения.
Личностные: осмысливают традиции и ценности современного общества, оценивают собственную учебную деятельность,  свои достижения,  анализируют и характеризуют эмоциональное состояние и чувства окружающих,  строят свои взаимоотношения с их учётом.




	Записи в тетради
1.Причины конфликтов
2.Стадии конфликтов
3.Схема «Виды конфликтов»
4.Стратегии поведения в конфликте



	6. Закрепление знаний и способов действий
	Предлагаю проанализировать конфликтные ситуации для анализа стратегий поведения


Давайте вернемся к проблемному вопросу, который мы поставили в начале урока. 

Может ли общество существовать без  межличностных конфликтов??
Какой вывод нужно сделать?

Подумаем? Вспомним? Ответим…

	
	Анализируют ситуации и аргументируют свой ответ, отвечают на вопросы теста


Формулируют умозаключения

	Коммуникативные: высказывают свое мнение, прислушиваются к мнению других, оформляют свои мысли в устной форме, слушают и понимают речь других.
Познавательные: формируют такие понятия как «конфликт», конфликтная ситуация, инцидент, сотрудничество, компромисс, приспособление, избегание, подчинение.  

Личностные: осмысливают и  оценивают собственную учебную деятельность,  свои достижения,  анализируют и характеризуют эмоциональное состояние и чувства окружающих,  строят свои взаимоотношения с их учётом.
	Записывают ответы на вопросы теста

	7. Рефлексия
Подведение итогов урока
	Давайте подведем итог урока, используя незаконченные предложения
Выставление отметок с аргументацией
	Фронтальная работа, метод незаконченных предложений
	Отвечают на вопросы, самооценка учебной деятельности  и эмоционального состояния
	Регулятивные: оценивают свою работу на уроке, 
Личностные понимают значимость информации для человека
	

	8. Информа-ция о домашнем задании
	Пояснение содержания домашнего задания
	
	Воспринимают задание, уточняют
	Регулятивные: принимают учебную задачу для самостоятельного выполнения
	










Приложение №1 « Притча о слепых мудрецах» 

Давно это было. Привели как-то в один город слона. Многие захотели увидеть его. Среди них были и известные на всю округу слепые мудрецы. Но как увидеть слона, если ты слеп?
- Я знаю, – сказал один мудрец, – мы ощупаем его.
- Хорошая идея, – согласились другие. – Так мы сможем узнать, какой он этот СЛОН.
Итак, шесть мудрецов пошли “смотреть” слона.
Первый нащупал большое плоское ухо. Оно медленно двигалось вперед и назад.
- Это веер! Слон похож на веер! – воскликнул он.
Второй мудрец стоял возле ноги слона и трогал ее. Она была круглой и могучей.
- М-м-м... это что-то круглое и толстое… Слон похож на дерево! – воскликнул он.
- Вы оба не правы. – сказал третий. – Да, он круглый, но не толстый и к тому же очень гибкий! Он похож на веревку! Этот мудрец нащупал хвост слона.
- Ну, нет! Слон похож на копье! Да - круглый, да - тонкий, но не гибкий! – воскликнул четвертый, который ощупывал бивни слона.
- Нет, нет, – закричал пятый, – слон, как высокая стена. Большая, широкая и шершавая. – говорил тот, ощупывая бок слона.
Шестой мудрец в руках держал хобот слона.
- Все вы не правы, – сказал он, – слон похож на змею.
- Нет, на веревку!
- Нет, змею!
- Стену!
- Вы ошибаетесь!
- Я прав!
Шестеро слепых мудрецов безудержно кричали друг на друга. Их спор продолжался целый день. Потом еще один, затем неделя, а к единому мнению они так и не пришли. Каждый мудрец представлял себе лишь то, что могли чувствовать его руки и верил он только себе.
В результате, каждый думал, что только он прав и знает, на что похож слон. Никто не хотел слушать то, что говорят ему другие.
Поэтому они никогда так и не узнали, как выглядит слон.
.















Приложение №2.

Таблица «Этапы конфликтной ситуации»
	Этап конфликта
	Варианты поведения и характеристика

	1. Возникновение конфликтной ситуации
	Конфликта пока нет, есть только причина, способная его вызвать:
Противоположные желания и интересы, смысловые барьеры, различия в положении в обществе, эмоциональный барьер, моральный  барьер

	2. Осознание конфликта
	противоречия осознаются людьми и становятся ясными противоположным сторонам.
Поведение:
 Сотрудничество - направлено на поиск того решения, которое привело бы к примирению без ущерба для каждой стороны
Компромисс - для урегулирования разногласий необходимы уступки обеих сторон.
Приспособление - только одна из сторон стремится сгладить противоречия путем односторонних уступок, готова поступиться своими интересами
Избегание - заключается в стремлении выйти из конфликтной ситуации, не решая ее, не уступая, но и не настаивая на своем немедленно.


	3. Проявление конфликтного поведения
	необходим инцидент - «случай, происшествие, недоразумение»; конфликт из внутреннего состояния должен перейти во внешнее действие. В период инцидента конфликтующие стороны так или иначе проявляют свою позицию в конфликте.


	4. Углубление конфликта
	Конфликты бывают конструктивными и неконструктивными. При конструктивном конфликте стороны не выходят за рамки деловых аргументов. Их отношения не переходят границ приличия. Конфликтующие не опускаются до оскорблений и грубости. При неконструктивном конфликте стороны не гнушаются недостойных средств ради достижения цели. 

	5. Разрешение конфликта
	может быть полным или частичным.
Поведение:
Подчинение - одна из сторон полностью или частично принимает правила, навязанные другой стороной.
Компромисс - обоюдные уступки смягчают причины конфликта
 прерывание конфликтных действий - по желанию сторон или в результате исчерпания самой причины, из-за объективного разделения конфликтующих
интеграция – наилучший исход;  в процессе конфликта обе стороны сделали для себя важные выводы для изменения позиции  и  в результате сформировалось единое мнение.




